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啥是存货？

存货最终目的：以备出售or以备耗用

加工 加工



存货是指企业在日常活动中持有以备出售的产品或

商品、处在生产过程中的在产品、在生产过程或提供劳

务过程中耗用的材料或物料等，包括各类材料、在产品、

半成品、产成品、商品以及包装物、低值易耗品、委托

代销商品等。

基础点1：存货概述



项目 会计科目 举例子理解

原材料 原材料 扣子，布料

在产品 生产成本 还没做好的裙子

半成品 生产成本 做的中间产品背心

产成品 库存商品 做好的裙子

商品 库存商品 委托加工验收入库的裙子

包装物 周转材料 包装裙子的盒子

低值易耗品 周转材料 缝衣服的针

委托代销商品 发出商品 委托婷婷公司帮忙销售的裙子



【思考】以下各项是否属于存货？

➢ 房地产开发企业购入的用于建造商品房的土地及建造

的商品房？

➢ 工程物资？

➢ 已做销售处理但购买方尚未提货的存货？



存货成本包括采购成本、加工成本和其他成本。

1、采购成本

采购
成本

购买
价款

相关
税费

运输费
装卸费
保险费

其他
费用

发票上的金额，

不含可以抵扣的

进项税额

基础点2：成本怎么算
？



增值税入不入成本（看主体）

一般纳税人→应交税费——增值税（进项税额）→不入成本

小规模纳税人→入成本

某公司购买原材料，开具增值税发票，价款1000元，

增值税130元。原材料采购成本？

一般纳税人（增值税专用发票）：1000

小规模纳税人（不得抵扣进项税额)：1130



采购
成本

购买
价款

相关
税费

运输费
装卸费
保险费

其他
费用

1.仓储费

2.运输途中的合理损耗

3.入库前的挑选整理费用



仓储费用的处理：

像酒这种储藏是生产的必须环节，要

计入存货成本

在产品，为达到下一生产阶段所必须的仓储费，计

入存货成本。

入库前发生的→计入存货成本

入库后发生的→计入管理费用



运输途中的合理损耗：

山西 山东
路途2天

100万，100吨

1w/吨
合理损耗 1吨

总成本100万，单位成本=总成本/总数量=100万/99吨=1.01万/吨

不合理损耗 1吨

总成本99万，单位成本=总成本/总数量=99万/99吨=1万/吨

合理损耗不影响总成本，影响单位成本；

不合理损耗影响总成本，不影响单位成本。



采购
成本

购买
价款

相关
税费

运输费
装卸费
保险费

其他
费用

1.仓储费

2.运输途中的合理损耗

3.入库前的挑选整理费用

【妙招甜甜圈】存货成本=价税费



【例题·多选题】下列各项中，企业应计入外购存货

采购成本的有( ）

A.入库前的挑选整理费

B.材料购买价款(不含增值税)

C.入库后的仓储费

D.采购过程中发生的仓储费

【答案】ABD



【例题·单选题】某企业为增值税一般纳税人，2019年9月购

入一批原材料，增值税专用发票上注明的价款为50万元。增值税

税额为6.5万元。款项已经支付。另以银行存款支付装卸费0.3万

元（不考虑增值税）。入库时发生挑选整理费0.2万元。运输途中

发生合理损耗0.1万元。不考虑其他因素。该批原材料的入账成本

为（ ）万元。

A.50.5         B.57            C.50.6          D.50.4

【答案】A



（2）加工成本

直接人工：企业在生产产品过程中发生的直接从事

产品生产和劳务提供人员的职工薪酬。

制造费用：企业为生产产品而发生的各项间接费用。

加工



（3）其他成本

除采购成本、加工成本以外的，使存货达到目前场

所和状态所发生的的其他支出。

★企业设计产品发生的设计费用通常计入当期损益，

但是为特定客户设计产品所发生的、可直接确定设计费

用应计入存货的成本。



客 文字题/ 计算题

成本怎么算？

采购成本

加工成本

其他成本

价税费

增值税（进项税额）

仓储费用

一般纳税人不入成本

小规模纳税人入成本

入库之前入成本，入库之后入费用

合理损耗不用管 直接入成本

直接人工、制造费用

一般产品设计费计入当期损益

为特定客户设计产品的设计费计入存货成本



发

出

存

货

计

价

方

法

实际成

本核算

个别计

价法
先进先

出法
月末一次

加权平均

法
移动加权

平均法计划成

本核算

实际

成本

基础点3：发出存货的计价方法



1.个别计价法

1.1购入6个 1.5元/个

1.2购入3个 2元/个

1.3发出3个 成本是多少？

其中：2个是1.1购入的，1个是1.2购入的



优点：计算准确，符合实际情况

缺点：存货收发频繁情况下，其发出成本分辨的工

作量较大。

【适用范围】不能替代使用的存货、为特定目专门

购入或制造的存货以及提供的劳务，如珠宝，名画等贵

重物品。



2.先进先出法

1.1购入6个 1.5元/个

1.2购入3个 2元/个

1.3发出3个 成本是多少？



【假设前提】先购进的存货先发出

优点：先进先出法可以随时结转存货发出成本。

缺点：较繁琐，如果存货收发业务较多、且存货单

价不稳定时，其工作量较大。



【例题·单选题】某企业发出存货成本采用先进先出法计价。

2022年6月1日，结存M材料200千克，单位成本为200元/千克;6

月10日，购入M材料300千克，单价成本为210元/千克，6月15

日发出M材料400千克。不考虑其他因素，该企业6月未库存M材

料的成本为( )元。(2023年)

A. 20000

B. 20600

C. 20500

D. 21000

【答案】D



3.月末一次加权平均法

1.1购入6个 1.5元/个

1.2购入3个 2元/个

1.3发出3个 成本是多少？



优点：只在月末一次计算加权平均单价，有利于简

化成本计算工作。

缺点：由于平时无法从账簿中查询存货的收发及结

存金额，需到月末才能计算出相应的结果，不便于存货

成本日常管理与控制。



【例题·单选题】某企业采用月末一次加权平均法计算发出材

料成本。2020年3月1日结存甲材料 200件，单位成本40元；3月

15日购入甲材料 400件，单位成本35元；3月20日购入甲材料

400件，单位成本38元； 当月共发出甲材料 500件。3月发出甲

材料的成本为(       )元。

A.18 500           

B.18 600           

C.19 000            

D.20 000

【答案】D



4.移动加权平均法

1.1购入6个 1.5元/个

1.2购入3个 2元/个

1.3发出3个 成本是多少？

1.4购入3个 2.5元/个

1.5发出3个 成本是多少？



优点：使企业管理层及时了解存货的结存情况，计算的

平均单位成本及发出与结存存货成本比较客观。

缺点：计算工作量大，对于收发频繁的企业不太适用。



客 文字题/ 计算题

发出存货的计价方法

个别计价法

先进先出法

月末一次加权平均法

移动加权平均法

分类入库，单独计价，一个一个去算

先入库的先出库

中途变动不管，月末算一次平均单价

每增加一次，算一次平均单价



是指对存货的实地盘点，确定存货的实有数量，并

与账面结存数核对，从而确定存货实存数与账面结存数

是否相符的一种专门方法。

账 簿 核对

基础点4：存货清查



存货清查发生盘盈和盘亏通过“待处理财产损溢”

科目核算，核算时分三步：

第一步，批准前调整为账实相符，即将账按实物数

量进行调整；

第二步，找原因；

第三步，批准后按规定结转处理。



（一）盘盈时：

批准处理前

借：原材料等

贷：待处理财产损溢

批准处理后

借：待处理财产损溢

贷：管理费用

账簿上记录面粉有5袋，仓库却有6袋，

凭空多出来一袋。（一袋面粉100元）



（二）盘亏时：

批准处理前

借：待处理财产损溢

贷：原材料等

应交税费—应交增值税（进项税额转出）（自然灾害原因除外）

账簿上记录面粉有5袋，仓库却有4袋，少了两袋

（一袋面粉100元），清查发现：仓库保管员忘

记锁门，导致产品被偷，人为原因

批准处理后

借：原材料（回收残料价值）

其他应收款（保险公司或责任人赔偿）

管理费用（计量收发差错、一般经营损耗以及管理不善造成存货盘亏）

贷：待处理财产损溢



（二）盘亏时：

【妙招甜甜圈】天灾无情人有情，自然灾害不用转

批准处理前

借：待处理财产损溢

贷：原材料等

账簿上记录面粉有5袋，仓库却有4袋，少

了两袋（一袋面粉100元）

清查发现：仓库被雷劈了，导致产品报废，

天灾无法控制。

批准处理后

借：原材料（回收残料价值）

其他应收款（保险公司或责任人赔偿）

营业外支出（自然灾害等非常损失）

贷：待处理财产损溢



清查 审批前 审批后

盘盈
借：原材料

贷：待处理财产损溢

借：待处理财产损溢

贷：管理费用

盘亏

借：待处理财产损溢

贷：原材料

应交税费－增（进出）

【注意】只有管理不善造成的

存货盘亏才作进项税额转出。

借：原材料（残料）

其他应收款（赔款）

管理费用（一般经营损失）

营业外支出（非正常损失）

贷：待处理财产损溢



【例题·单选题】某公司因暴雨毁损原材料一批，该批材料实

际成本为 1万元。残料变现价值为 0.05万元，保险公司按合同约

定赔偿 0.3万元。不考虑其他因素，该批材料的毁损净损失为（

）万元。 （ 2020年）

A.1

B.0.65

C.0.05

D.0.7

【答案】B



【例题·多选题】下列各项中，有关企业对财产清查中关于存

货的会计处理正确的有（ ）。

A.发生存货盘亏首先进行调账，达到账实相符

B.盘亏存货按管理权限报经批准后有可能计入管理费用

C.盘亏存货按管理权限报经批准后有可能计入营业外支出

D.盘盈存货报经批准后计入营业外收入

【答案】ABC



客 文字题/ 计算题

存货清查

盘盈

盘亏

肯定是收发计量的错误，是管理的原因

只有一种处理：冲减管理费用

实际＞账面，平白无故多了

实际＜账面，少了

增值税（进项税额） 天灾无情人有情，自然灾害不用转

管理不善导致少了 管理费用

自然灾害等非常原因 营业外支出


